Озеро Увильды



Увильды́ — озеро в Аргаяшском районе, Карабашском и Кыштымском городских округах Челябинской области России. Памятник природы (с 21 января 1969). Озеро испытывает большую рекреационную нагрузку: на его берегах — базы отдыха и детские оздоровительные лагеря. Площадь водосбора озера 144 км².

Увильды — одно из нескольких озёр Южного Урала с очень прозрачной водой. К таковым ещё относятся Большой Кисегач и Тургояк. Непонятно с чем связан данный

феномен, но в соседних озёрах вода мутная. Стоит заметить, что на прозрачных озёрах лёд осенью встает гораздо позже. По поводу происхождения названия озера существует несколько распространенных версий. Одни переводят башкирское слово «уелды» как «провалилось», другие придерживаются версии тюркского происхождения топонима — «ульдым» - «умер», «скончался», третьи трактуют значение слова, как «голубая чаша».

Действительно озеро напоминает гигантскую чашу, наполненную водой. Возле северного берега озера расположен посёлок и железнодорожная станция Рипус.

В 1975 году в результате засухи в Челябинской области возник дефицит воды, для восполнения которого был прорыт канал, по которому вода из Увильдов сбрасывалась в Аргазинское водохранилище. За время засухи уровень воды в Увильдах понизился на 4 метра и восстановился лишь через 31 год, к 2006 году.

Вода в озере чистая и прозрачная. Более того, она обладает целебными свойствами. Ранки, мозоли, царапины и прочие кожные нарушения быстро заживают после купания в

увильдинской воде. На берегу озера расположен известный курорт-санаторий «Увильды».

В озере водятся окуни, караси, плотва, лещи, щука, линь, рипус, сиг (завезенный с Чудского озера). Также можно встретить раков, живущих, между прочим, только в чистой воде. Благодаря прозрачной воде озеро Увильды полюбили дайверы и приверженцы подводной охоты.

Теперь немного цифр. Средняя глубина озера – 14 метров, а максимальная – 35 метров. Такая большая глубина объясняется тектоническим происхождением озера – 68,1 Площадь огромного ЭТОГО квадратных километров, объем воды – 1014 миллионов кубических метров. При этом длина береговой линии озера Увильды – более 100 километров. Длина озера-гиганта достигает 14 9 километров, ширина доходит километров. a ДО Наибольшие размеры озеро имеет в южной части. К северу сужается, делится острова полуострова, ОНО на И заливы. Наиболее высоки, гористы и многочисленные красивы западные берега озера. Восточные, напротив,

имеют равнинный характер. Дно песчано-каменистое, местами илистое.

Над водной гладью озера возвышается много островов. И больших, и маленьких. Вот названия лишь нескольких из них: Ольховый, Буковый, Вязовый, Еловый, Долгонький, Морской. Большая часть островов в северной части озера.

Самый большой остров — Голодай. А самый любопытный - остров Вязовый. Как не трудно понять из названия, на острове растут вязы — очень редкие для Урала деревья. Причем в окрестностях озера они встречаются лишь на этом острове и более нигде. Настоящая природная загадка.

В северо-западной части озера выделяется огромнейший полуостров Березовый. Его площадь – 476 гектаров.

Будучи на озере, непременно полюбуйтесь солнечным закатом. Благодаря огромной площади озера они тут по-особенному красивы и принесут массу эстетического удовольствия.